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ELŐFIZETÉSI ÁR.: 

Megjelenik mindennap. 

UJ 
Házhoz Hordva 80 fill. 
Vidékre postán 1.40 k. 

Egyes szám ára 2 fillér. 

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP. 

Egy négyszögcentiméternyi hir- 

detési ár S fillér. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árked- 

vezményben részesülnek. 

Apróhirdetés 60 fllér. 
Nyilttéri cikkek garmond sora 

után 40 fillér fizetendő. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Bgyetem-utca 6. szám. 
Felelős szerkesztő : 

CSOKONAI VITÉZ IHÁLY 
Lapkiadó : 

KOVAÁCS IMRE. 

TÁVIRATOK. 

A TZgysig-ügy rejtelmei. 
Szenzációs fordulat. 

Éjféli kihallyatások. 
Budapest, szept. 13. (Saját tu- 

dósitonk telefonjelentése.) Ma dél- 
után névtelen levelet intézett vala- 
ki a rendőrséghez, melyben meg- 
irta, hogy a Zigány—Zeisig ügy- 
ben Lakatos László, a Pesti Hirlap 
munkeatársa adhat felvilágositásokat 
A főkapitány ma este megidézte 
Lakatos Lászlót, akit Bérci Béla 
rendőrkapitány hallgatott ki. La- 
katos vallomása során a követke- 
zőket mondottai 

„,Néhány héttel ezelőtt felkere- 

sett Zigány Árpád s elmondta, 
hogy nagy nyomorban van, s szük- 

sége van pénzre. Elmondta to- 

vábbá, hogy Bánffy Dezső báró 
tartozik neki irodalmi munkászá 
gáért.4 

Az irodalmi munkákra nézve 

Lakatos László vallomása szerint 

u következőket mondotta Zigány 
Árpád: 

Ezelőtt nehány hónappal felke- 

rostem Bánfiy Dezső bárót s el. 

mondottam neki, hogy a Hohen- 
zollernek érdekében a magyar pro- 
testánsizmus szempontjából jóvolna 
propagandát kifejteni, s rögtön 
mondtam is, hogy kész vagyok 
egy ilyen tárgyu röpiratot meg- 
irni. Bánffy Dezső báró erre, – 
amint Zigány mondta - azt fe- 
lelte, hogy ne csak mondjam, ha- 

nem irjam meg. Erre azután meg- 

irtam a ,„Magyar válság és a Ho- 

henzollecnek cimüű röpiratot, me- 
lyet Bánffy Dezső bárő elolvagott, 

s miutáu tetszését nagyon meg- 

nyerte, Dénes József Máv. segéd- 

titkárral Berlinbe küldette Baneth 

Sándorhoz, aki leforditotta német 

nyelvre és kinyomatta a röpiratot. 

Éjjeli két órakor Lakatos László 
vallomása még mindig tart. 
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Lakatos László vallomása 
csak olyan dolgokra vonat- 
kozik, a melyeket Lakatos Zi- 
gány Árpádtól hallott, mert 

Lakatos az ügyben közvetlen 
tapasztalat álapján semmit 
sem mondhat. Vallomásának 
Bánffy Dezső báró szeréplé- 
sére vonatkozó része nagyon 
valószinütlen és már edüly is 
két olyan körülmény merült 
föl, a mely azt megcáfolja. Az 
egyik egy állitólaj Bánfiy De- 
zső bárótól származó Zigány 
Árpádhoz intézett igvél, ame- 
lyet a rendőrség Zigány la- 
kásán egy Shakespeare for- 
ditás lanjai között talált, a 
melyben Báníffdy Dezső emli- 
tést tesz valamiely röpiratról, 
amelynek megirását helytele- 
niti és a melytől Zigányt ovja, 
a másik körülmény az, hogy 
Zigány Árpád julius 30.án az 
Ui-pártból kitépett, a mi azt 
bizonyitja, hogy Bánffy Dezső 
báróhoz való viszonya, különö- 
sen az utóbbi időben épen nem 
volt valami meleg. Minden 
esetre az ügy teljes tisztázása 
már nem sokáig késhetik. 

8zéll Kálmán előtérben. 

Budapest, szept. 12. (Saj. tud ) 
A Magyar Távirati Iróda hiradása 
szerint a király ujból rászánta ma- 
gát arra, hogy a koalició vezér- 
embereivel tárgyalásokat folytas- 
son. A király Széll Kálmánt sze- 
melte ki arra, hogy közöte és a 
koalició között a közvetitést esz- 
közölje. Erre nézve Széll Kálmán 
legközelebb már meg is kapja a 
legfelsőbb megbizást. Széll, hir 
szerint, elsőbben is Andrássy Gyu- 
lával és Kossu:h Ferenccel lép 
érintkezésbe, kik közül az előbbi 
szombaton, az utóbbi pedig vasár- 
nap jelentkeznék kihallgatásra a 
királynál. 

A militarizmus halottjai. 
Budapest, szept. 12. (Saj tud.) 

A Dunántul folytatott katonai gya- 
korlatok a nagy fáradalmak folytán 
óriási szerencsétlenséggel végződ- 
tek. A budapesti első honvéd gya- 
logezrednek 1 halottja és 105 be- 
tege van, a jászberényi ezredből 
pedig 3 ember meghalt, 65 élet- 
veszélyesen megbetegedett. 

A béke áldozatai. 
Lemészárolták a Komura 

családját. 

Budapest, szept. 12. (Saj. tud.) 
A portsmuthi békekötés miatt, a 
melyet a japánok rendkivül sérel- 
mesnek és lealázónak tartanak, 
egyre terjed az elégületlenség 
Japánban. A nép lázong s maga- 
tartása mind fenyegetőbb jelleget 
ölt. Különösen Tokióban, a hol ma 
már vérengzésbe ment át a lázon- 
gás. A feldühödt néptömeg ugyanis 
mely megszállva tartja az utcákat, 
behatolt Komura japán 
békekövet házába és egesz 
családját a legnagyobb ke- 
gyetlenséggel lemészárolta. 
A szörnyü vérengzés tetteseit a 
katonaság csak nagynehezen tudta 
kézrekeriteni. 

Gazdálkodás más pén- 
zével. 

Hire terjedt, hogy a kormány 
foglalkozik az állami tisztviselők 
zetésrendezésével ; be akarja töl- 
teni az első fizetési fokozatokat, 
esetleg az osztrák mintára átvál- 
toztatná azt a félmunkát, amit Széll 
Kálmán kezdett. Minden politikai 
vonatkozástól menten született meg 
az 1904. évi VII. t.-c., mely hivat- 
va lenne körülbelül tizennégyezer 
állami alkamazott terhén némileg 
könnyiteni. Ez ugyanis megszün- 
teti a szolgálati biztositékok be- 
tételét. 

Tudják-e, mi ez? A vagyon- 
kezelő tisztviselőnek le kellett 
tenni a mindenkori fizetésének 
kétharmadrészét biztositékul. Ám 
a vagyonkezelés nem kényelmes 
mesterség, erre csak az olyan 
kisebb ekzisztenciák vállalkoznak, 
kiknek nincs módjuk az érettségin 
tul tanulni, tehát kicsiny állás, 
kicsiny fizetéssel. Postások, adó- 
hivatalnokok, sóhivatalnokok, vá- 
moshidak tisztviselői, lottóhiva- 
talnokok stb. Felgyült aztán egy 
tisztviselő biztositéka hosszu idő 
alatt 1000 forintig. Ennek ellené- 
ben kezelt évenkint 50—100 millió 
koronát. 

Természetes, ha nincs módja 
tovább tanulni, nincs módja le- 
tenni a kauciót. Levonták a ki- 
csiny fizetésből havonkint, ugy 
hogy a kezdő tisztviselőnek alig 
marad 25 forint a maga szüksé- 
gére egy hónapra. Na, ez soha 
sem volt elég a megélhetésre, 
nemhogy ma lenne, tehát pótolni 
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kellett kölcsönnel. Itt kezdődött az 
anyagi romlás. Lehet-e csodálkoz- 
ni, ha ma ennek a tizennégyezer 
embernek fejét elboritotta az ár ? 

Ezektől a szegény emberektől 
begyült mintegy 15 millió korona, 
melyet az állam 40/, os kamattal 
tart ma is magánál. Nem hever- 
tette ok nélkül e kis tőkét; köz- 
intézményeket létesitett belőle; 
országos gyüjtőfogház létesitésére 
lekötött két millió nyolcászezer 
koronát, igazságügyi palotát épitett 
négymilliókilencszáztizezer koro- 
nával. Budapesten és a vidékre 
törvénykezési épületekbe fektetett 
hatmillió koronát, felépitette a 
földtani intézetet hétszázkilencven- 
nyolcezerötszázkilencvenkilenc ko- 
ronával. Hát ez mind szép dolog, 
de a szegény emberek pénze ez 
és az 1904. évi VII. t.-c. arról is 
gondoskodik, hogy feloldhassa ezt 
a pénzt és a rendelkezése alatt 
álló más alapokra engedményez- 
hesse. 
Ha még a szegény emberek 

tulajdona lenne ez a pénz! De 
a németek is tudják a magyar 
tisztviselő baját. Eljöttek és Élső 
berlini óvadék cimen bankot ala- 
pitottak, megvették a tisztviselők- 
től a biztositékot, ugy hogy az 
államtól ők. huzzák a 40/-ot és 
a tisztviselővel fizettetnek még 
tovább 30/,-ot. Ma tehát elhelyez- 
tek egy pár milliót 70/, mellett 
a tisztviselők terhére. Ma, mikor 
minden magyar bank örül, ha 
4-5, kal helyeztetheti biztosan el 
pénzét. 

Két éve várta tizenegyezer tiszt- 
viselő e törvény végrehajtását, 
hogy megszabaduljon e tehertől 
és hozzájusson keservesen nélkü. 
lözött filléreihez. E napig nem 
történt semmi lépés. Pedig poli- 
tikán kivül álló kérdés ez, szen- 
tesitett törvény biztositja, a szük- 
ség parancsolja. A magánhitelező 
perel, foglal árvereztet, de a kau- 
ciós tisztviselő a pénzéből épitett 
palotákat nem árvereztetheti el. 

A kalabriai temető. 

Az olaszországi földrengés. 

2000 halott, 5000 sebesült. 
50,000 hajléktalan. 

A napsütötte, buján virágzó Ca- 
labria négy nap óta nagy temető. 
A földrengés elpusztitotta Messina 
gyönyörü vidékét, a bájos Catan- 
sarot, Alatiát; romokban hever 
Palmi, Parghelia, Melito, Pizzo 
földmüves népe földönfutóvá lett, 

ol az Cgy forintos áruhaz? Jossuth P.-utca 2. sz. (a volt Belmagyar-utca) 
A nagyérdemü vevő közönsé 

nyakkendők, kézelők és gallérok kaphatók: 
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Martiranoban, Cosenzában, Cas- 

tiglioneban, Castroliberoban és 
annyi szép és virágzó helységben 

koldusbotra jutott a lakóság, min- 
den házban halottat siratnak. 

A dél-olaszországi földrengés- 
nél nagyobb katasztrófa évtizedek 
óta nem volt. A legutolsó jelen- 
tések szerint az áldozatok száma 
ezrekre rug, vagyonban milliókra 
megy a kár, a nyomor leirhatat- 
lan, az emberi mű egész Ca- 
labriában megsemmisült. 
A királyi pár különvonaton uta 

zott a pusztulás szinhelyére, hogy 
szóval és tettel vigasztalja az 
inségeket, miként tette egy ne- 
gyedszázad előtt Umberto király 
Casapiccolóban. 
Az uralkodók részvéttáviratok- 

kal keresík fel Viktor Emánuel 
királyt, a kormány és a királyi 
család összesen félmillió lirát 
adományozott a földrengés által 
elpusztitott vidékek népének, or- 
szágszerte gyüjtés indult meg. 

Csalás egy erdélyi bir- 
tokkal. 

Becsapott közjegyző. 

Szélhámos ügynök. 

Erdekes csalás tettesét nyo- 
mozta ki a debreceni rendőrség. 
A csalást többen készitették elő s 
egy debreceni emberrel hajtatták 
végre. 
Az egész csalás előzménye Csik- 

megyébe játszik. Gyergyóalfalu 
határában van egy hatezer holdas 
erdőség, mely több birtokos tulaj- 
donát képezte Ezt az erdőt a 
közbirtokosság G. S. és H. K. bu- 
dapesti ügynökök közremüködésé- 
vel eladta négy millió koronáért 
Loósi Hugmayer et Co. párisi 
cégnek. 
Az erdő tulajdonosai közö-t van 

Kovács István debreceni fakeres- 
kedő, kinek 96 ezer korona értékü 
erdőrésze van. Kovácsnak nem volt 
inyére az eladás és megfelebbezte 
azt a csikszeredai kir. törvény. 
székhez, majd a marosvásárhelyi 
táblához. 

Egyszerre csak a mult héten 
tudatja a törvényszék Kovácscsal, 
hogy az általa tett felebbezés visz- 
szavonása iránti kérvénynek helyet 
adtak és a felebbezés ügyében az 
eljárást megszüntették. Kovács 
csak ámult-bámult, mert őneki 
eszeágában sem volt a felebbezést 
visszavonni. 

Utána járt a dolognak s látta, 
hogy az aktak között egy nyilat- 
kozat van, mely alá Kovács István 
nevet irtak alá Sáray Bertalan 
debreceni közjegyző előtt. 

Kovács megbizásából dr. Révi 
Nándor ügyvéd jelentést tett a 
rendőrségnél ismeretlen tettes el- 
len, okirathamisitás miatt. 
A rendőrség tegnapra már ki- 

deritette, hogy a csalást két bu- 
dapesti ügynök rábeszélésére egy 
ugyancsak Debrecenben lakó Ko- 
vács István nevü ember követte el. 
Ugyanis a két ügynöknek érde- 
kükben állott, hogy az erdőeladást, 
illetve vételt a bicóság meg ne 
semmisitse. Fölkerestek hát Deb- 
recenben egy másik Kovács István 
nevü embert, aki 150 koronáért 
elment Sáray h. közjegyzőhöz s 
személyazonosságát okmánynyal bi- 

zonyitva, aláirta a felebbezést visz- 
szavonó iratot. 
A rendőrség folytatja a nyo- 

mozást a vakmerő csalás ügyében. 

A szerelmes hiró ur. 

Visszaélés a hivatalos ha- 
talommal. 

Halálos légyott 

- Saját tudósitónktól. — 

Szabadkának nagy szenzációja 
van. Egyik közismert alakját, Már 
Antal törvényszéki birót, épen olyan 
különös körümények között érte a 
halál, mint pár hóval ezelőtt Tóth 
Gézát. 
Már Antal nevére bizonyára so- 

kan emlékeznek abból az időből, a 
mikor, mint az egyik bácsbodrog- 
megyei járás szolgabirája, a nem- 
zetiségekkel paktált a magyar 
állameszme rovására. 

S néhai Pichler Győző állitott 
e miatt pellengére a parlament- 
ben. Felszólalásának meg lett az 
eredménye, hogy Már Antalt Sza- 
badkára helyezték át, a hol azon- 
tul, mint a válópörök referense 
müködött. 
Már nagyon megszerette hiva- 

ralát, lévén álni szerető, vidám 
agglegény. aki szivesen elbajlódott 
a válni akaró asszonykák ügyes- 
bajos dolgaival. Elannyira, hogy 
ha nagyon szemre való akadt, hát 
külön tanácskozásokat is foly- 
tatott vele a Polgár-szállóbeli la- 
kásán. 

Ilyennek találta azt a Bajáról 
szombaton Szabadkára jövő asz- 
szonykát is, a ki a tartásdijra 
vonatkozólag kért tőle egynémely 
utbaigazitást. Már vasárnapra mu- 
gához kérte az asszonykát, aki el 
is ment oda a déli órákban. Alig 
volt azonban ott fél órát, rémült 
sikoltozások közt rohant ki és 
sagitségért kiabált. A szálloda sze- 
mélyzete besietett lakására, a ki 
pongyolában holtan feküdt ágyában. 
Az orvos később szivszélhi dést 
konstatált. Már Antal épen hatvan 
esztendős volt. 

A „Méltóságos szélhámos 
ur" megérkezett! 

Vásárhelyi-Báró Kemény— 
Urmánczy hurokra került. 
A szélhámos ujabb csalásai. 

Vásárhelyi József, a fiatal Só- 
lyomkeőy, a ki Tauszik kocsijával 
megszökött, számos csalás elköve- 
tése után Kolozsvárról, mozgásba 
hozta az egész vármegye közbiz- 
tonsági közegeit. A kolozsvári 
rendőrség távirati értesitésére az 
egész megye csendőrőrsei éber 
figyelemmel lesték és várták a 
zseniális szélhámost az ellopott ko- 
csival. 

Tegnap délelőtt 11 órakor Tau- 
szik végre megkapta Gyéresről 
Tamás csendőrőrmestertől az ör- 
vendetes távirati értesitést, hogy a 
fogatával elszökött szélhámost si- 
került megcsipnie. A távirat igy 
szólt: 

Tauszik New-York szálloda 
Kolozsvár. 

Kocsis, ló és kocsi Gyéresen 
van. Ma érkezünk a tettessel. - 
Tamás csendőrőrmester. 
Tauszik különben már az éjjel 

2 órakor értesült, hogy nyomában 
vannak a méltóságos szélhámos 
pasasának, mert Ajtonból kocsin 

ide érkezett gróf Zeyk Károly, a 
kinél a fiatal ur szintén megszált 
és meg is lopott. Ő tudatta Tau- 
szikkal, a ki informálta viselt dol- 
gairól, hogy üldözteti. 

Részletes tudósitásunk a követ- 
kező : 

Vásárhelyi, a mikor megszökött 
a kocsival, levelet mutatott Tau- 
sziktól a kocsisnak, a melyben az 
állott, hogy rendelkezésére van 
bocsátva nehány napra a fogat. 
Ez bele is nyugodott. 

Innen Ajtonba hajtatott s gróf 
Zeyk Károlyhoz szállott be. Ennek, 
mint grót Bethlea Ádám mutatko- 
zott be s vasárnap estig nála mu 
latott. Egy őrizetlen pillanatban 
399 koronát az asztalfiókból el- 
lopott. 
A gróf már csak a kor vette 

észre a lopást, a mikor a szélhá- 
mos elutazott. Hirt vevén azonban, 
hogy Kolozsvárról szökésben van 
egy szélhámos, nyomban arra gon- 
dolt, hogy az ő tolvaja és a szél- 
hámos egy és ugyanaz a személy. 

Kocsiba fogatott azonnal és be- 
jött Kolozsvárra, hogy jelentést 
tegyen a rendőrségen. De egyben 
egy másik kocsival üldözőbe vette 
a tolvajt is. 

Itt értesülvén viselt dolgairól, 
haza hajtatott. Hol már értesült, 
hogy sikerült elfogai a tolvajt. 
Tegnap délután háromnegyed 

3 órakor hozták be Kolozsvárra a 
fiatal szélhámost az ellopott foga- 
ton, négy csendőr. 
Az Unitó-utcából jövet sokan fel- 

ismerték Tauszik fogatát s egy- 
szerre nagy tömeg verődött össze 
a Bánffy palota előtt. 

Reszketve, jobbra-balra tekint- 
getve szált le a kocsiról a kipi- 
rult arcu, poros ruháju gyerek- 
ember, kit dr. Rimóczy bünügyi 
rendőrkapitány rövid kihallgatás 
után átkisértette az ügyészséghez. 

1auszik örömében, hogy a ko- 
csija és lovai megkerültek, gazda- 
gon megvendégelte a csendőröket, 
sőt meg a csalónak is adott ebédet. 

Kolozsváriak a kKongresszu- 
sokon. Most folyik a potgármes 
terek kongresszusa Pancsován, mely- 
nek egyik legfontosabb kérdését, a 
városok terh-inek könnyitését s az 
állam által való segitését Fekete- 
Nagy Béla kolozsvári polgármeste- 
helyettes adta elő. A szabadkai 
kongresszuson is volt kolozsvári 
előadó : Hevesi József a kolozsvári 
ipartestület nevében tett inditványt, 
hogy felirjanak a képviselőházhoz, 
hogy az iparos érdekeket ezentul 
hatályosabban támogassa. Az indit- 
vány elfogadásra is t-lált. 
– Az B M. K. E. választ- 

mányi ülése. Tegnap délután ülést 
tartott az E. M. K. E. igazgató- 
választmánya, melyen Sándor Jó- 
szef alelnök tőtitkár bejelentette, 
hogy az egyesület vagyona a nyár 
folyamán fölszaporodott három mil- 
lió koronára. A tőke nagyobbodása 
lehetővé teszi, hogy az eddigi 50 
ezer korona helyett 80 ezer koro- 
nát forditson az E. M. K. E. se- 
segélyezésekre. A tegnapi választ- 
mányi ülésen mintegy 20 kisebb- 
nagyobb végrendeletet jelentett be 
Sándor József, melyek mind ki- 
sebb nagyobb összegü alapitványok- 
ról szólnak, s amelyek tanuságot 

tesznek arról, hogy mennyire hoz- 
zánőtt az E. M. K. E. a magyar 
közönség szivéhez. 

—– Az ogyetem megnyitása A 
kolozsvári Ferenc József tudomány- 
egyetemen a tegnapi nappal véget 
ért a rendes beiratkozások ideje. 
Ezután csak a késésüket alaposan 
megokoló hallgatókat irják be. A 
kiszolgált önkéntesek okt. 1-8-ig 
iratkozbatnak. Az előadásokat va- 
lamennyi tanulmánykaron szept. 
15 én kezdik meg Az egyetem 
bivatalos és ünnepies megnzitása 

szeptember 17 én lesz. A megnyitó 
ünnep programmját legközelebb 
teszi közzé az egyetem rektori hi- 
vatala. 

— Bgy tűzoltó balesete. Vég- 
zetes szerencsétlenségnek esett ál- 
dozatul tegnap Balázsi M. városi 
fizetéses tüzoltó. [Gyakorlatozás 
közben leesett a laktanya udvarán 

levő faépület első emeletéről, oly 
szerencsetlenül, hogy gerinc és 
kulcscsont törést szenvedet.. Az 
életveszélyesen megsebesült tüz- 
oltót a gyorsan kivonult mentők 
beszállitották a sebészeti klinikára. 

— A katona-zenekar játsza a 
Kossuth-nótát. Makó Lajos szin- 
társulata hetek óta Mármarosszi- 
geten játszik. Szombat este a 
„Lőcsei fehér asszony"-t mutatta 
be a szintársulat. A harmadik kép 
után a debreceni cs. és kir 20, 
gyalogezred zenekara, mely a 
szinházi zenét szolgáltatja, előbb a 
Rákőóczy-indulóra, majd a Kossuth- 
nótára zenditett rá. Amint felhang- 
zottak a lelkesitő magyar nóta 
hangjai : ; 

Ha még egyszer azt izeni, 
Mindnyájunknak el kell menni. 
a mintegy kétszáz főre tehető 
földszinti állóhely közönsége : diák- 
ság, jogászok és egyéb ifjuság, 
énekkel kisérte a zenekar játékát. 
A hazafias dal elhangzása után 
pedig az egész publikum z2ajos 
éljenzésekben tört ki s percekig 
tüntetett a bátor zenekar mellett, 
amely ezuttal nem menekült ki a 
Kossutb-nóta elől. 

– Bljegyzés. Fekete Mihály 
Kolozsvárról, eljegyezte Lefkovics 
Lenke kisasszonyt Tordáról. 

—– Betörés a Honvéd-utcában. 
Ma hajnalban a Honvéd-utca 70. 
számu házba, özv. Toroczkay Mi- 
hálynénál lakó Ferenczy Vilmos I. 
0. számvevő, honvédőrmester utcai 
lakásába eddig ismeretlen tettesek 
betörtek és mindent össze vissza 
hányva, eltüntek. A betörést az 
udvar felől követték el olyformán, 
hogy az ablak tolózárját felfeszi- 
tették és azon keresztül hatoltak 
a lakásba. Hogy miket vittek el a 
tolvajok, azt eddig megállapitani 
nem lehetett, mert az őrmester 
hadgyakorlaton van. A vakmerő 
betörők elfogatása iránt a rendőr- 
ség erélyes intézkedéseket fogana- 
tositott. Annyi már bizonyos, hogy 
a viszonyokat teljesen ismerő tet 
tesek követték el, akik tudták, 
hogy az őrmester hadgyakorlaton 
van 

— Lóversenyek Marosvásár- 
helyt. Marosvásárhelyről irják, 
hogy az eddigiektől eltérő prog; 
rammal, de sokkal érdekesebben, 
lovas jatékokkal élénkitve fognak 
folyó hó 22,, 23. és 24 én lefolyni 
a marosvásárhelyi verseny-egylet 
és urlovas-szövetkezet által a ma-
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rosszentgyörgyi versenytéren tar- 
tandó lóversenyek. A közönség kö- 
rében máris oly nagy érdeklődés 
nyilvánul a versenyek iránt, hogy 
annak fényes sikere és látogatott- 
sága biztositottnak látszik. 
- Bimbóhullás Végsőt mo- 

solygott az orcája, s a halál le- 
szedte róla a rózsákat, melyek ott 
ültek a 13 éves kis leányka, He 
gyi Flórika arcán. Hegyi Gyula 

kolozsvári m. kir. iparfelügyelőt 
és nejét Pákey Editet érte a bá- 
nat, melyet a kis leánykájuk el- 
hunyta okozott. A kedves gyer- 
mek szeptember 8-án halt meg 
Budapesten. 

Legujabb. 

A kormány lemondott. 
A kétségbeesett ügyvivők. 

Fejérváry kihallgatása. 

Koronatanács Bécsben. 
A lemondás. 

Kész a vádinditvány. 

A kaland rosszul ütött ki. A 
hamis kártyákba belelátott a part- 
ner és az egész csomót a kozák- 
társaság szemébe vágta. Amig csak 
arról volt szó, hogy a nemzetet 
fosztogassák, szemet hunyt itt-ott 
az elnéző kritikus. De a mikor a 
saját zsebében is ott érezte az 
idegen kezet, egyszerre elfordult a 
béketürése. 
Ma délelőtt tiz órakor ment 

báró Fejérváry a királyhoz, akinek 
dolgozószobájában nyer befejezést 
az a vállalkozás, amely ott kez- 
dődött és amelyből annak részletes 
tervét ismerő egyik osztrák poli- 
tikus azt mondta, hogy az utolsó 
évtizedek legvakmerőbb politikai 
kalandja. 

Bécsi hirek szerint Fejérváry 
mindenképpen rászolgált a bukásra, 
még ha az eddigi szereplését tel- 
jesen el is nézné neki valaki. Ki- 
derült, hogy a választási reformot 
erőszakos rendszabályokkal akarta 
életbeléptetni. A király ettől visz- 
szarettent s beavatottak szerint 
nem is a választási reform tartal- 
mán, hanem életbeléptetésének 
tervezett móuján akadt meg egy- 
előre a király jóváhagyása. A 
Berliner Tagblatt mai számában 
jelenti, hogy Fejérváry oktroát 
tervezett a magyar parlament 
alapjainak megváltoztatására, de 
a király visszautasitotta a gon- 
dolatot. 

Legujabb hireink egyébként itt 
következnek : 

(A kormány hangulata ) 

Az ügyvezető kabinet tagjai tud- 
ják, hogy válságosra fordult a dol- 
guk, de tegnap nagyon bizakod- 
tak még abban, hogy maradnak. 
Az egyik miniszter igy nyilatko- 
zott a minisztertanács I folyásáról. 

—– A kormány álláspontja nem 
változott : Missziónk teljesitéséhez 
munkaprogrammot dolgoztunk ki, 
melyhez természetesen megkellett 
szereznünk a korona hozzájárulá- 
sát, mert csak olyan igéreteket 
tehetünk, melyeket be is fogunk 
váltani. A programm középpontjá- 
ban, mely az egész állami életre 

kiterjedő reformunkra, az általá. 
nos választói jog állptt. Ezzel 
akartunk küzdelembe menni, mert 
ettől reméljük a pártviszonyok 
alapos megváltozását. Szó sem 
volt arról, hogy már az első ülé 
sen beterjeszszik a javaslatot, 
mert ez nagy előmunkálatokat 
igényel, de minden korülmények 
között be akarjuk jelenteni. Ha 
ebez nem kapunk felhatalmazást, 
ugy a kabinet minden további po- 
litikai missziót elhárit magától s 
levonja a konvekvenciákat. De az 
általános választói jog sorsa még 
nincs eldöntae. A király döntése 
még nem következett be és még 
programmunk nincsen elutasitva. 

Báró Fejérvárv Géza pedig any- 
nyira biztató szinben látja a hely- 
zetet, hogy egy politikusnak, aki 
tegnap a minisztertanács után meg- 
látogatta, vidám arccal kiáltotta 
oda : 
— Mi maradunk! 

A mai audencia után elválik : 
alapos volt.e az oka erre az op- 
timizmusra. 

(Kristóffy levele) 
Mielőtt Fejérváry elindult volna 

a Burgba, egy huszár levelet 
adott át neki. 

Ezt a levelet - mint később 
kiderült - Kristóffy József bel- 
ügyminiszter irta. A Zeysig-ügyről 
referált benne a miniszterelnöknek 
Részletesen elmondotta, hogy tör- 
tént Zigány Árpád letartóztatása 
és hogy ki a röpirat értelmi szer- 
zője. 
A levelet kormánypárti oldalról 

terjesztett hirek szerint azért 
küldte Kristóffy Fejérvárynak, hogy 
tartalmát a király elé terjeszsze. 

(A mai kihallgatás.) 

Fejérváry délelőtt 10 órára 
kapott meghivást a királyhoz. 
Fejérváry csukott kocsiban, tá- 
bornoki egyenruhában ment az 
audenciára és pontban 10 órakor 
a király előtt állt. A király és 
Fejérváry háromnegyed 11 óráig 
tárgyaltak. Ekkor megszakitot- 
ták a tárgyalást, mert a király 
Gautsch osztrák miniszterelnököt 
fogadta. Gautsch fél 12 óráig 
maradt a királynál. Utána ujból 
Fejérváry következett. 

Fejérváry egy órakor távozott 
el a Burgból. A rája várakozó 
ujságiróknak a kihallgatás rész- 
leteiről minden felvilágositást 
megtagadott. 

(A kormány lemondása) 

Ma délután koronatanács 
volt, amelyen a királyon kivül 
részt vettek: Goluchovszky, 
Gautsch, Pitreich és Fejérváry. 
E tanácskozás, amely nagyon 
hosszura nyult, eldöntötte a 
kormány sorsát. A Kárály 
ugyanis nem fogadta el Fe- 
jérvárynak az általános titkos 
választói jogra vonatkozó elő- 
terjesztéseit, hanem a legride- 
gebben visszautasitotta azt. 
Fejérváry erre, a Magyar 
Távirati Iroda jelentése sze- 
rint, nyomban beadta lemon- 
dását. A király legközelebb 
dönteni fog a lemondás elfo- 
gadására nézve. 

(Kész a vádinditvány.) 
A szövetkezett ellenzék által 

kiküldött bizottság - a melynek 
az volt a föladata, hogy a kor- 
mány vád alá helyezésére vonat- 
kozó inditványt megszerkeszsze — 
ma délelőtt tizenegy órakor jött 
össze a függetlenségi párt kör- 
helyiségében. 

Az inditvány Polónyi Géza tolla 
alól került ki. 

Az okmány nagyon hosszu és 
emlékeztet az ügyészség vádira- 
taira. Főlsorolja a Fejérváry-kor- 
mány összes ténykedéseit és arra 
a konkluzióra jut, hogy a kabinet 
törvénysértései nyilvánvalók és 
ezért vád alá kell helyezni. 
A bizottság, némi módositással, 

valószinüleg el fogja fogadni az 
inditványt. 

Szipház-Müvészet. 

Károlyi Leona a János vitézek 
győztese. A kolozsvári közönséget 
közelről fogja érdekelni az a hir, 
hogy a Király Szinházban reude- 
zett János vitéz versenyből Károlyi 
Leona, a kolozsvári szinház volt 
primadonnája kerül ki győztesen. 
A verseny ugyanis, a melyben a 
vidéki szinészet tiz tagja vett 
részt, tegnap ért véget. A zsüri, 
amelynek előadója Márkus József 
lesz, ma este ül össze' hogy ité- 
letét hivatalosan meghozza és a 
három legjobb János vitézt kije- 
lölje. A tiz János vitéz közül, mint 
a tővárosból értesitenek bennünket, 
Károlyi Leona, ki jelenleg Kövesi 
Albert pécsi szintársulatának a 
primadonnája, nyeri el az első 
dijat: az arany koszorut. A zsüri 
ugyan:s ma, szerdán este őt jelenti 
ki a vidéki János vitézek közül a 
legjobbnak. 

Hálókocsik ellenőre. A legjobb 
kedvü francia bohózatirónak, Bis-on 
mesternek ezt a nagysikerü vig- 
játékát eleveniti föl csütörtökön a 
szinház A ,„Hálókocsik ellenőre" 
pár évvel ezelőtt itt igen nagy 
sikert ért el, a miről az előadások 
hosszu sorozata tanuskodik. Most 
egészen uj szereplőkkel megy a 
darab. László, Mészáros, Szent- 
györgyi, Dezséri, Hetényi, Horváth 
Paula, Jeskó A. és Laczkó A ját- 
szák benne a főszerepeket. 
A bor. Vasárnap este Gárdo- 

nyinak két év óta nem adott klasz- 
szikus parasztvigjátéka ,A bor" 
kerül szinre. 

REGÉNY. 

Az apa büne. 
Francia regény. 

— Köszönöm szépen. De ez eset- 
ben nem alkalmatlankodnám ma- 
gának és inkább az öreg Martin 
urat, a gyógyászat magisterét hivat 
nám, aki a templomnál lakik. 

Bonivet összehuzta a homlokát. 
— Marion, mondta Claudine 

élénken, Bonivet ur époly képes, 
mint bárki más egy veszélyes 
betegséget gyógyitani és nekem 
részemről határozott bizalmam vol- 
na hozzá. 
— Ezer köszönet ! jegyezte meg 

az orvos, ki gyorsan visszanyerte 
ujra derültséget. Oh, ha nekem 

ilyen bájos betegeim volnának, 
mint a kisasszony és a nővére ! 
De én vén, csuf, férfibetegekre 
vagyok szorulva. Mindig azt hal- 
lom, hogy nagyon fiatal vagyok. 
És ez addig fog tartani mig... 
mig egy szép jó feleséget találok, 
ki kész velem a sorsomat meg- 
osztani. Ami a kisasszonyt illeti, 
miután méltónak tart a bizalmára, 
tanácsolom, hogy pár napig szin- 
tén ammoniák tartalmu italt igyék, 
mert nem lehet tudni, vajjon a 
méreg... 

— Hagyjon engemet, szakitotta 
félbe Claudine hirtelen, nekem 
nem lesz semmi bajom . . . Egyéb- 
iránt, tette hozzá homoran, ha ma 
este meghalnék, talán nagy sze- 
rencse lenne másoknak és nekem. 

Bonivet és Marion meg voltak 
döbbenve e szavak kétségbeesett 
kifejezésétől. Claudine, ki bizo- 
nyára kerülni akarta a megjegy- 
zéseket, távozni készült, mikor az 
orvos ujra hozzá fordult : 
— Bocsánat, kisasszony, elfelej- 

tettem .. . Az utas ott fenn kéreti 
kegyedet, menjen fel hozzá minél 
előbb. 
— Jó, megyek. 

— Megálljon ! kiáltott fel Mari- 
on. Minek tartja a kisasszonyt az 
az ur? Nem a kisasszony dolga 
az utasok szobájába menni ! 

—– Ez beteg, felelte Claudine 
szomoru mosolylyal, és a betegek- 
nek előjogaik vannak. 

Mikor eltünt, Marion igy szólt 
Bonivethez : 
— Ugyan mi lelheti ? Ma nekem 

olyan különösnek látszik. 
— Kár lenne, ha bánatos volna, 

de erős nő és tud magán ural- 
kodni . . Isten vele, Marion ! 
Ügyeljen az utasára és ha valami 
előadná magát, hivason tüstént. 

(Folyt. köv.) 

Nattalin, 
Rovarpor, 

Kék gálic, 
Frische-féle fény-lack 
—– és parkett-máz. - 

Naponta 

Friss Kefir 
kapható 

Durgor Frigyos 
gyógyáru és illatszer 
üzletében, Kolozsvárt. 

Tonczár Mntal ; 
vigvezeték szerelő Kolozsvárt, B 

a Tisztelettel tudatom a m. t. b 
megrendelő közönséggel. hogy 

é Fellegvár-ut 28. sz. lakásomról 
üzlethelyiségemet Julius 1-től 

[ 
D 

kezdve áttettem B 

B 4 Óvár, Viz-u. 2. sz. alá. 
Midőn eddigi szives pártfo- 

d gásáért hálás köszönetet mon- D 
d dok, kérem továbbra is nagy- B 

becsü pártfogásukat. 

[ 
Tisztelettel b 

Tonczár Antal, B 
vizvezeték szerelő B 

[ 
s 

Kolozsvar, Viz utcza 2. sz. 

-
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Rónai-Mulató 
(Biazini szálloda) 

Gerő lJózsef, Rónai lános, 
müvezető tulajdonos. 

Ma és míndennap a következő ta- 
gok lepnek fel: 

Alfonz és Sándor 
legkisebb zenebohócok. 

little Piccolókézegyensulyozó 
Grünau Marczi, Luciella Elice, 

komikus szoubrette. 

CARMEN DORA 
nemzetközi ének és táncosnő. 

UJ! EUGENIA Ull! 
a 11 éves táncexentridue 

Petterdy Gyula komikus. 
Vitos György 

rongyszedő, mint festő. 

Belépti-dij 1 korona. 
Kezdete 8 órakor. Pontos kiszolgálás 

Wassolnyi Szálloda 
Elite Nyári-Mulató, 

Uj tagok. Uj bohózatok. 
1-3. Zene nyitány. Zongorán 

előadja: Komáromi Ákos karnagy. 
4. Jeney Annus fiatal chansonette. 
5. Bodrogi László grotesk komikus. 
6. Blausch Ella chansonette. 7. 
Komáry Vilmos paraszt humorista. 
8. Körössy Z-ófi brawour énekesnő. 
9. Szilágyi Elemér nőimitátor. 10. 
Egy mulatató bohózat. 

10 porc szünet. (Zene.) 
11. Dory Gizi chansonette. 12. 

Zsoldos Gizella operette énekesnő. 
18. Bodrogi Rezső szalon humorista. 
14. Andrássy Franciska olasz és 
magyar énekesnő. 15. Rienczy Ma- 
riska excentrik-énekesnő. (mint 
vendég). 16. A kolduló barát, vig 
magánjáték. 17. Kaczér Erzsi jel- 
mez sonbrette ([(mágnos chansonette.) 
18. Orosz—lengyel jux duette (va 
nofski.) 19. Mulattató bohósat. 
20. Zárinduló. 

Váradi Mariska a varieték leg- 
jobb és legszebb hangu magyar 
csalogány. Makkai Margit női ba- 
riton, népszinmű énekesnő Grünau 
Marczi salon humorista. Ujvári La- 
jos dalkomikus, mint ujonnan szer- 
ződtetett tagok. 

Kegyes pártfogásért esedezik tisz- 
telettel 

lengyel József Manás József 
müv. igazgató. tulajdonos. 

Belépő dij 60 fill. Páholyasztal ! 
kor. Kezdete fél 9-kor. 

t ék a legjobb 
9 Hnti do Í gyóg ner 
fejfájás, ideges fejfájás és nátha 
ellen. A szert nem kell bevenni, 
nehány csepp a tenyéren eldör- 
zsölve s használati utasitás sze- 
rint belélegezve, azonnal meg- 
szünteti a bajt. Sok ezer ember 
használja s mindenki csak jót 
mond róla. Kérdezze ismerőseit : 
hogy használta-e már az Anti- 
dolt ?é, amely nagyszerü hatásáért 
arany éremmel lett kitüntetve. 
Egy üvegecske ára 1 kor. 20 fill. 
és 36-ször mulaszthatja el vele 
fejfájását. Kapható : Burger Fri- 
gyes gyógyszertárában. 

1. drb. legfinomabb nickel keretü 
szemüveg v. csiptető (orvori ren- 
delesre is) 1 frt. — 1darab borotva 
irásbeli jótállás mellett 1 frt. 

Késmüáruk, látszerésseti cik- 
kek, vivóeszközsök, stb., nagy 

válasstékban 

Kun Mátyás 
müköszörüs, kés- és kardmüves, lát- 

szerészüzletében. - 

KOLOZSVÁRT, Kowsntn Lajos-u 2. 9z 
Köszörülések, javitások és 
nickeiszések elvállaltatnak. 

Óra vásár! 000 drb óra raktáron. 

Őszi Albert 
órás és ékszerész Kolozsvárt Wesselényi-u. 2. 

, Egy évi jótállás mellett 
igen erős 

nickel óra. 6 kor- 
acél óra kor. 
3 évi jótállás mellett jó 

minőségü 
nickel óra 
acól óra. 

.8 kor. 

.9 KOr. 

5 évi jótállás mellett leg- 
jobb minőségü 

nickel óra . . I ERor. 
acél ora . 12 kor. 

atek a legjutányosabb árban vállaltatik. 

D 
Hirdetések 

jutányos árban 
felvétetnek. 

e 

Sérvkötők, Haskötők 
Gummi Harisnyák 
Diana övök nőknek 
vszerek orvosi rendeletre 
Férfi óvszerek stb. 

magy raktárt tart 

Deutsch Miksa 
orvosi müszer, kötszer és 
látszer-gyár Petőfi-utca 2. 

Raktár : 

Mátyás király-tér 5. szám. 
g 

mak Hol található 
igazi magyaros konyha ? 

Hol lehet a legjobban 
és legolcsóbban étkezni? 

Sipos József 
a „Kispipa" és ,„Ujvilág" 

vendéglősénél 
Szentlélek-utcza 2. 

A joghallgató urak és tanüló- 
ifjáság szives figyelmébe ajánlja 
vendéglőjét, hol kitünő házi koszr 
és valódi finom asztali borok kap- 
hatók. Pontos kiszolgálás. A leg- 
olcsóbb abona. Tisztelettel 

SIPOS JÓZSEF vendéglős, 
Szentlélek-utcza 2. 

Uj vegyészeti - 
ruhatisztitó 
és kelmefestő intézet 

Kolozsvárt, Kornis-utca sarkon 
(Feszl szállodával szemben.) 

Elvállalok minden e szakmába vágó festészetet intézetemben. A 
ruhák vegyileg lesznek tisztitva 
és nem mosva Ruhatisztitásra havi bérletet is elfogadok. 
Vidéki megrendeléseket pon- tosan eszközlök jutányos árban. 

Tisztelettel 

KOHN N. EMII. 

Pontos kiszolgálás. 

Grünberger Testvérek 
uri szabólk 

Kolozgvár, Wesselényi M-n 1. 
október r-től 

Deák Ferenc utca 27. 
Van szerencsénk a nagy- 

érdemü uri közönség becses 
figyelmét 

uri szabó 
divat-termümkre 
fölhivni, hol szolid árak és 
ontos kiszolgálás mellett a 
egszebb és legdivatosabb ru- 
hák készülnek. 
A nagyérdemü uri közönség b, párt- fogását kérve és b. megrendeléseit 

elvárva, maradunk 
kitünő tisztelettel: 

Grünberger Testvérek 
Valódi Angol és Francia kelmék. 

O
k
t
ó
b
e
r
 
1-
tő
l 
D
e
á
k
 
F
e
r
e
n
c
z
-
u
t
c
z
a
 
2
7
.
 
s
z
á
m
.
 

v
r
e
z
s
 
L
z
 
e
z
o
n
-
z
o
v
s
r
e
g
 
É
S
C
G
 
I
9
T
 
I
e
d
o
o
 

! A tamuló itjuság és a t. szülők nigyelméhe n 
-a 
= Iskolakönyvek 

az eddigi kevésbé tartós pápirkötések helyett min- 
den árkülönbözet nélkül diszes egész vászonkötésben, 
rézszegletekkel ellátva készülnek--- 

z K 

Özvegy Incze Elekné 
lönyvkötészetében Szentegyház-utca 6. sz. 

mennyiségre, 
fon szám 219. 

Az iskolakönyvek bekötése tekintet nélkül a 
6 ora alatt eszközöltetik Tele- 

Vászonkötés! 

Székfonó nád és kokusz-lábtörlők. sgeseeeseeÍseÍ.......8....... 

Nagy 
keres. — 
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"aeeeceseseesesessesse 

festőművész női modeleket 

Petőfi-utca 18. szám alatt. 
Dijazás óránkint megálla- 

podás szerint. 
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Jelentkezhetni 
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PADLÓ (LACK) ZOMÁNCZ 
a legjobb anyagból szoha padlók, konyhák és 
másnemű hutorok hefényezésére. Gyorsan 

szárad, élénken fényes és igen tartós. 
apható: 

Havas Lázárnál 
Kolozsvárt, Wesselényi M.-u., Warga-ház, 

festék-, kefe- és ecset-áru üzletében. 
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Iilatszerek, haj- és bajusz-festök. ke
 

Nyom. Gámán J. örök. Kolozsvárt, Kossuth Jajos-utca 10-ik szám.


